

# 台灣設計聯盟第 5 屆第 3 次理監事聯席會議

## 會議記錄

一、時 間：106 年 10 月 28 日（星期六）上午 10 時至 12 時

二、地 點：松山文創園區 中華民國室內設計協會秘書處

（台北市信義區光復南路 133 號共創合作社南三）

三、出席人員：

理事會：

林磐聳理事長(中華民國工業設計協會團體會員代表)、章琦玖副理事長(中華平面設計團體會員代表)、楊佳璋理事(工業設計領域會員代表)、張漢寧理事(工業設計領域會員代表)、林鑫保副理事長(台灣創意設計中心團體會員代表，李瑞欽代理)。

監事會：

邱宏祥常務監事(設計推廣領域會員代表，劉佩岑代理)、  
陳淑真監事(室內設計領域會員代表)。  
(應出席 12 人，實際出席 6 人)

四、請假人員：

理事會：

龔書章副理事長(中華民國室內設計協會團體會員代表)、  
王玉麟理事(室內設計領域會員代表)、  
王炳南理事(視覺傳達領域會員代表)、  
許文俊理事(設計推廣領域會員代表)。

監事會：

施令紅監事(視覺傳達領域會員代表)。

五、列席人員：郭介誠秘書長、蘇安琪執行秘書

六、主 席：林磐聳理事長

記 錄：蘇安琪執行秘書

七、主席致詞：(略)

## 八、報告事項：

### 一、專案部分

1. 本聯盟執行台中文化創意產業園區委辦「2017A+創意季」專案。

說明：

聯盟秘書處於 106 年 1 月 25 日獲台中文化創意產業園區委辦「2017A+創意季」一案，活動執行時間於 106 年 5 月 26 至 5 月 31 日，本專案活動介紹請參閱簡報畫面。

2. 本聯盟團體會員協辦「2017 泰達杯全球青年設計大賽」專案，活動執行時間於 106 年 09 月 15 日。本專案活動請參閱簡報畫面。

說明：

本聯盟理事長在天津 2017 泰達杯青年創意設計大賽「設計創造價值高峰論壇」，共同為「亞洲設計中心」揭牌。此次前來參加論壇的業界大師云集，包括本聯盟林磐聳理事長、章琦玲副理事長、郭介誠秘書長、日本工業設計協會主席、日本 GK 設計集團社長田中一雄，印度國家設計委員會秘書長、印度國際設計學院院長 Pradyumna Vyas，澳洲 Tiller Design 執行總監 Robert Tiller，新加坡設計商業總會主席 Tai Lee Siang，亞洲設計聯盟主席及創始人 William Harald Wong，台灣優良設計協會秘書長林同利，以及美國 Nike 全球視覺影像創意設計總監 Eric Cruz 等專家。

3. 本聯盟團體會員「中國生產力中心」執行「臺北設計獎」專案，活動執行於 106 年 4 月 28 日至 10 月 26 日，並由本聯盟團體會員共同協辦，本專案活動介紹請參閱簡報畫面。

說明：本聯盟團體會員 CPC 中國生產力中心執行「臺北設計獎」專案，並由 CIDA 中華民國工業設計協會、CSID 中華民國室內設計協會、TGDA 中華平面設計協會、GDA 中華民國美術設計協會、TPDA 台灣海報設計協會共同協辦「臺北設計獎」；且於 106 年 9 月 30 日辦理「設計·臺北」國際論壇，並由本聯盟龔書章副理事長擔任公共空間議題論壇引言人與郭介誠秘書長擔任工業設計議題論壇與談人，共同推動設計交流。

- 4.本聯盟團體會員「中華民國工業設計協會」執行「設計翻轉·地方創生」專案，並由本聯盟團體會員共同協辦，本專案活動請參閱簡報畫面。

說明：本聯盟團體會員 CIDA 中華民國工業設計協會執行國家發展委員會推動「設計翻轉、地方創生」計畫，並由本聯盟團體會員 CSID 中華民國室內設計協會與 TGDA 中華平面設計協會共同協辦；為協助地方政府推動計畫過程能深入盤點在地文化底蘊、引導優質人才回饋故鄉，進一步認知「設計翻轉」以及「地方創生」的相關概念，特安排北、中、南、東（含離島）四大區域之「設計翻轉、地方創生計畫教育訓練講座」，將說明本計畫的政策亦邀請國內外專家進行專題演講；內容針對案例分享，演譯「創意+創新+創業=創生」的計畫主題核心。

## 二、會務部分

- 1.提報本屆聯盟各領域會員組織與繳費統計一覽，請 查照。

說明：

今(106)年度各領域會員繳費狀況如下：

設計領域	各領域單位	繳費狀況
工業設計	中華民國工業設計協會	已繳費
室內設計	中華民國室內設計協會	已繳費
平面設計	中華平面設計協會	已繳費
	中華民國美術設計協會	已繳費
	台灣海報設計協會	已繳費
	台灣設計協會	已繳費
設計推廣	中國生產力中心	尚未繳費
	台灣創意設計中心	已繳費

2. 提報本聯盟室內設計領域會員「中華民國室內設計協會」主辦「TID ARWARD 10 | 01 巡迴展」敬邀各團體會員組織參觀。

說明：

本聯盟團體會員 CSID 中華民國室內設計協會主辦「TID ARWARD 10 | 01 巡迴展」，活動將經由台南-台北-台中-高雄-桃園等五大城市巡迴展出，敬邀各團體會員組織參觀，本活動資訊請參閱附件一。

3. 提報本聯盟團體會員「台灣創意設計中心」執行「金點設計獎」專案，本聯盟團體會員代表擔任評審，本專案活動請參閱簡報畫面。

說明：

本聯盟團體會員「台灣創意設計中心」執行「金點設計獎」專案，並由本聯盟林磐聳理事長與龔書章副理事長擔任決審評審，「金點設計獎」每年皆遴選出上百件作品，授與「金點設計標章」，代表對商品品質的肯定，並從中選出年度最佳設計，授與象徵至高榮譽的獎盃一座。

4. 提報本聯盟敬邀各團體會員參加溫世仁文教基金會、看見台灣基金會主辦「全球設計領袖論壇」，活動請參閱簡報畫面。

說明：

2017年11月26日（週日）上午9：00～12：00「全球設計領袖論壇」在台北市萬豪酒店舉行，邀請日本最大設計集團 GK Dedign Group 社長、JIDA 日本工業設計協會理事長田中一雄與 ICSID 國際工業設計協會（WDO 世界設計組織前身）理事長、澳洲優良設計獎會長 Gien Brandon 對話。

5. 提報本聯盟今(106)年1月至10月財務報表，敬請 核備。

說明：

本聯盟今(106)年1月至10月財務報表，相關內容請參閱簡報畫面。

## 九、討論事項：

案由一、本聯盟章程增修案，提請 討論。

提案人：聯盟秘書處

說 明：本聯盟為了拓增會員，入會門檻是否能增加非國際性組織之成員，依照本聯盟章程會員須為國際性組織，若須拓增會員牽涉到章程入會資格，依現況須提出章程第八條修訂；以香港設計總會的組織方向，可作為本聯盟參考借鏡，可提出會章修訂的原則與入會條件，如曾為國際性三大組織之一，抑或提出可對應的國際組織作為參考原則，請參閱附件二。

### 討 論：

1.林磐聳 理事長：依照簡報畫面說明，參與過國際社團組織的經驗下，對比台灣現況主要為設計社團協會與國家設計中心 TDC 為主，回溯聯盟成立起源為對應國際設計組織 IDA，如今已無法對應的情況下需要重新定位，然而針對國家設計層級而言，許多國家皆設立國家級設計組織，例如英國設計委員會、印度設計委員會、德國設計委員會，或是更高層級如韓國設計振興院，如目前簡報畫面所示，位於國家層級的設計組織皆可獲得國家資源補助，對比台灣的 TDC 與 CPC 為例，因屬財團法人可獲得經濟部工業局與政府資源補助，反觀若聯盟未來發展增拓可借鏡香港設計總會為依據，香港設計總會整合香港設計中心與許多設計協會，以及香港理工大學與香港知專設計學院…等等，若欲提升聯盟的設計層級，請各理監事參酌；為了增拓聯盟，針對聯盟入會資格部分，提議增加「設計教育領域」，如聯盟章程第三條建議調成為：「本聯盟宗旨在建立台灣工業設計、室內設計、視覺傳達設計、設計推廣及設計教育等設計專業領域間的交流平台，以促進台灣設計界的國際化。」。

2.郭介誠 秘書長：聯盟是藉由團體會員構成，因應國際設計組織 IDA 已無法對應，因此聯盟欲拓增領域方式提升組織，調整架構開放入會團體會員資格，建議章程第八條調整為：「一、團體會員：「（一）凡認同本聯盟宗旨之台灣合法登記之工業設計、室內設計、視覺傳達設計及設計推廣等設計領域之團體組織，且須曾為各該所屬國際設計會員組織之有效成員，填具入會申請

書，經本聯盟理事會同意入會後，並繳交入會費及會員代表之常年會費者，為團體會員。」，若以拓增「設計教育領域」為例，對應入會資格將會是以學會為主，而非大專院校為主，聯盟須重新定義領域別。

3.林磐聳 理事長：回應討論內容關於入會資格補充說明，聯盟以往對應國際設計組織 IDA，現今已無法對應，因此增拓設計領域若考慮入會資格須為國際組織有效會員或曾為會員，「設計教育領域」部分，入會資格若以團體會員方式，大專院校即是團體，現今許多院校是國際設計組織的會員，例如實踐大學與臺灣師範大學；另外若增設「設計教育領域」，團體會員入會數量與結構方面，將會出現有別於其他設計領域底下的社團組織數量。

4.楊佳璋 理事：分享本人代表本聯盟參加今年於加拿大的 ico-D 會員大會實況，ico-D 討論的議題為「有效會員資格」與專業設計社團組織是否已不合時宜，對應現有專業社團會員發展的趨勢，ico-D 決議將放寬入會資格，以此借鏡因此建議聯盟刪去國際設計組織的限制條件，以利廣納符合時宜招募新會員；因應增設「設計教育領域」，將面臨個別領域團體會員數量增加，各領域代表人選的調配，提議是否開放選舉會員推選各領域代表，以利未來組織推動。

5.章琦玖 副理事長：聯盟成立宗旨與設計政策為促進國際化，因此聯盟國際化需要有具國際指標與門檻，集結各大設計領域組織，將來當對應公部門時將具有設計界的話語權，且可引進設計政策相關的論述與提出推動國家產業的建言，因此同意增拓領域與開放入會資格門檻。

6.張漢寧 理事：聯盟成立宗旨為促進台灣設計國際化，欲提升聯盟對應公部門需要提高層級，例如對應台灣公部門的國家發展委員會或是跨部會；另一方面招募新會員的門檻部分，針對團體會員為主，可依據審核申請入會的團體會員人數是否合格，若增設「設計教育領域」的入會對象將會是學會、學校為主，以及提議開放跨部會的組織，以創新方向例如工研院、文化部、教育

部，打破以設計為主軸的組織，以創新為概念跨部會，提升聯盟的高度，使得聯盟可代表台灣推動國際化設計政策。

7.陳淑美 監事：同意開放入會門檻做為推動聯盟國際化。

8.邱宏祥 常務監事(劉佩岑代理)：同意增拓領域與開放入會門檻，以利聯盟組織提升。

決 議：針對包含章程第八條內容在內有關聯盟會員資格審定的修訂，擇期再召開理監事聯席會議討論，請各設計領域推派代表集思廣益提供修正意見，並將交由秘書處會彙整四大領域提議的總表，以利會員大會決議討論。

案由二、本聯盟作為「2017年（第一屆）中華設計獎」協辦單位，負責台灣地區作品徵件，提請討論。

提案人：聯盟秘書處

說 明：「設計」雕琢美好生活，「創新」聚合兩岸青年。為激發青年創  
新設計熱情，提升青年創新設計活力，匯聚新生代設計力量，促進青年在設計和知識產權領域的交流合作，推動中華設計文化的碰撞與交融，中國台灣網，中華職教社，寧波市鎮海區人民政府，台灣設計聯盟等單位共同主辦2017年第一屆）中華設計獎「桌面優品 設計大賽」。不一樣的設計，不一樣的精彩，大賽將為青年設計者們提供貼近生活，直面市場的展示舞台；大賽將在設計領域打造「中華桌面新氣象」。

決 議：全體理監事鼓掌通過，由秘書處執行作品徵件事務。

十、臨時動議：無。

十一、賦歸